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香港税务 

新《公司条例》为免税合并 

创造新契机 

 

新《公司条例》（第622章）（“新条例”）于2014年3月3日生效。条例进行了大幅修

改, 以加强公司治理，完善法规，改善营商环境便利经济活动的进行，并修改法律条

文使之更现代化。当中简化企业重组的措施，不经法院的法定合并程序（“不经法院

的合并”）是其中一项新概念，与传统的法庭批准程序相比，它能够使同一集团内的

公司合并的程序明显地简化，经济成本大大减少。但尽管如此，香港的《税务条例》

并没有订出相应修改，税务局也未有提供相关的税务指引，因此不经法院的合并, 其

税务处理和影响具有颇多不确定性，其潜在的税务风险可能无法实现新条例对降低企

业重组成本的目的。 

 

虽然业界要求税务局对新推出的合并程序作出税务澄清或指引，但是税务局并未表示

有意訂出这方面的税务指引或实务说明。当公司考虑是否进行不经法院的合并，还是

其他方法譬如转让公司股权或者是资产转让等其他选择时，潜在的税务风险会是很重

要的考虑因素和成本。在未有修订《税务条例》的情况下，潜在的税务风险可能削弱

新条例的作用。在本文中，我们将讨论这些潜在的税务风险，并考虑其发生的可能

性。 

 

合并是一种法律程序，通过进行这种程序，两间或多间公司的财产和负债合并，并给

其中一间公司或一间新成立的公司继承，公司的股东成为新公司或合并后公司的股

东。以往，要合并只能通过复杂且费用高昂的方法进行，而且还需要经历法庭批准程

序。因此，实际上，合并是一种极为少见的企业重组方式。但另一方面，即使公司股

权和资产转让可能会遇到各种税务风险，但这种转让往往还是较为常见的企业重组方

式。 

 

新概念：不经法院的合并 

 

根据新条例，同一集团内的合并可以使用一种简化的方式来进行，即：不经法院的合

并（然而，对较为复杂情况下的合并应仍需按照法庭批准程序来进行）。所有不经法

院的合并的公司都必须为香港注册成立的股份有限公司。合并的公司是合并建议中的

对象，而且一旦合并完成，仅有的继续存在的实体被称为“合并后的”公司。 

 

不经法院的合并有两种——纵向合并或横向合并。纵向合并是控股公司为其一间或多

间全资附属公司合并。横向合并是指一控股公司的两间或以上的全资子公司之间的合

并。在纵向合并中，子公司的股份将被注销。而在横向合并中，除一间子公司之外的

其他公司的股票都会被撤销。下图简要说明纵向合并和横向合并的例子： 
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尽管在这些合并中不用顾虑少数股东的权利（因为不经法院的合并仅适用于同一集团内的全资附属公司），新条例里有相

应的程序和措施保护债权人的权利。主要程序包括批准合并的特别决议、每间合并公司的董事须作出公司偿付能力的陈

述、向每名有抵押债权人发出书面通知与获得他们的同意、公告以及任何成员或债权人可以在5周的时间内对于合并向法院

提出异议。 

 

不經法院的合并的法律影响 

 

根据新条例第685(3)条，如果合并进展顺利，那么在合并证明书中指明的合并生效日起： 

 

 每间合并的公司不再是独立于合并后的公司之外的实体；及 

 每间合并的公司的所有财产、权利及特权以及所有法律责任及义务，均由合并后的公司继承。 

 

新条例第685(4)条还规定自合并的生效日期起： 

 

 由合并的公司提起或针对该公司的待决的法律程序，可由合并后的公司继续进行或继续针对该公司进行； 

 判处合并的公司胜诉的定罪、判定、命令或判决，或判处该公司败诉的定罪判决、判定、命令或判决，均可由合

并后的公司强制执行或针对该公司强制执行；及 

 由合并的公司订立的协议，除该协议另有规定外，均可由合并后的公司强制执行或针对该公司强制执行。 

 

鉴于上述规定，不经法院的合并的法律影响与整体转让的情况类似, 即某些法律实体或经济单位的所有资产, 权力和义务

的转让。在这种整体转让完成时，合并的实体的资产就会自动转入合并后的实体，不需要单独的合同和/或资产的交付，甚

至不需作个别资产所有权的更新登记。这样简化的合并程序是进行企业重组的一种高效的工具。 

 

不明确的香港税务风险 

 

然而，即使具有合理商业目的, 不经法院的合并可能会因为税务事项的不明确性, 而未能按新条例享受降低企业重组成本

的好处。如果税务局认为不经法院的合并是税务上的一种转让或处置，那么很多潜在的香港利得税事项或风险就可能发

生，例如： 

 

 每间合并的公司可能被税务局视为对其存货/无形资产/固定资产进行转让, 分别按其市场价格作为销售收入, 从

而计算其应课税利润。 

 即使合并的公司的资产被视为转让, 合并后的公司是否可以采用市场价值作为计算税务扣除额或折旧免税额的税

基尚且存疑。 

 合并后的公司不可就合并前各公司应收账款的减价抜备作税务扣除，因为合并后的公司从未将此项应收账款涉及

的所得向税务局报告为应税所得。 

 每间合并的公司的税务亏损可能不能让合并后的公司继承。 

 任何事先裁定个案或以前经税务局同意的报税方式，例如，对税务局对合并前某些利润同意其离岸性质, 不用课

税的情况，可能不再适用于合并后的公司。 

 每间合并的公司可能需要分别作终止营业的纳税申报。同时，合并后的公司可能需要在合并发生的该年度税务计

算表中向税务局解释相关的纳税调整, 以避免同一利润被双重征税的情况。 

 如果合并涉及香港股票或不动产的转让，那么这些转让还可能涉及印花税问题。但是，同一集团内的公司合并很

有可能按照《印花税条例》第 45 条的规定, 获豁免印花税，因此，大部份同一集团内的公司合并应可免征印花

税。 

 每间合并的公司是否需要为其雇员向税务局申报终止雇佣关系，合并后的公司又是否需要就合并后加入的员工作

雇佣申报？所涉及的员工会否承受任何税务影响？例如薪俸税的计算或强积金退休计划下的累算权益是否会受到

影响？ 

 

鉴于上述不确定的税务事项，纳税义务人可以向税务局对他们不经法院的合并申请事先裁定从而确定他们的税务风险。 
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支持免税合并的观点和主张 

 

如果不经法院的合并，不存在税务上的转让或处置，那么上文所述的税务风险理应可避免。通过参考以下因素，我们认为

这个结论是合理的： 

 

 就法律而言，合并不是转让 

如上所述，不经法院的合并的法律影响, 应被视为依法产生的一种整体继承的法定程序，而不是按任何转让合同

所作的买卖，因此不应属于税务上的转让。此外，根据新条例，不经法院的合并中不涉及对价，而是按以下方法

进行, 即除了一间合并的公司外，其他所有合并的公司的股票都将被取消，每间合并的公司的股本金额也应该合

并在一起。 

 

 从新条例中得出的推论 

根据新条例第 685 条的规定，合并后的公司将会继承每间合并的公司的所有财产、权利及特权以及所有法律责任

及义务。因此意味着不经法院的合并完成时，合并后的公司自动继承每间合并的公司的税务属性，如各项资产的

计税基础和税务亏损累计金额。 

 

 借鉴以往案例 

以前也有整体继承的案例，纳税义务人向税务局申请确认他们的税务处理，而且税务局同意该继续存在的实体将

被认定为合并后的实体，不会导致《税务条例》中的转让, 因此并没有任何税务影响。以往也有些银行的合并是

按照 一些独立颁布的法律条例，认定为免税合并。由于引入不经法院的合并的目的是为企业重组提供一种相对简

便经济的方式，所以如果他们的税项成本高于法庭批准程序下传统合并方式的成本，那么引入不经法院的合并便

失却其意义了。 

 

反避税和其他问题 

 

《税务条例》中没有关于合并的规定，因此合并后的公司可能会与税务局产生各种争议，包括： 

 

 反避税  

如果交易的唯一或主要目的是为某些签订或执行该交易的个人(单独或联合他人)获得税项利益，那么《税务条

例》第 61A 条, 即一般反避税条例便授权税务局采用合理的方式打繋该交易的税项利益, 或在税务上视该项交易

不曾发生。“交易”是指一笔交易、一项活动或计划，无论该笔交易、活动或计划是否藉法律程序或意图藉法律

程序可予以强制执行者。 

鉴于对“交易”的广泛定义，如果税务局认为合并的唯一或主要目的是为了获取税项利益，例如使合并后的公司

继承每间合并的公司的税务亏损，那么税务局可能对此次合并提出质疑。因此，合并时必须考虑反避税条例的风

险, 并以事实证明合并是出于合理商业目的是至关重要的。 

 

 视同资产处置 

即使未发生资产转让或处置，如果税务局认为合并时公司意图将短期持有的资产变更为长期持有的资产，则可视

同发生资产处置，即该资产被视为按公开市场价值进行转让，即根据 Sharkey v Wernher 一案之原则，名义利润也

须缴税。相反，税务局也可能会从新审视合并后的公司对持有属于合并前的公司的长期资产的意图，质疑合并后

的公司是否仍然以该资产为长期资产或此意图已有所变更, 从而质疑其折旧扣税额或以后卖出该资产时的利润为

营业性利润, 需要课税。 

 

 合并后的公司的利息支出扣除 

控股公司为购入子公司的股份进行融资所产生的利息支出不得扣除，原因是该项利息支出并非为控股公司赚取应

税利润而产生。但是，如果控股公司及其子公司随后发生纵向合并，则合并后的公司届时便有机会可扣除该利息

支出，因为子公司的资产和业务已成为合并后的公司用以产生应课税利润的资产和业务。 

 

 所有权的持有时间 

在判断某个项目本质上是否属于资本性或营业性时（例如，处置股票或财产所得），所有权的持有时间往往为一

项至关重要的考虑因素。如果合并后的公司处置某项从合并过程中取得的资产，则税务局在审视该资产属资本性

或营业性时，是否会考虑合并前相关公司持有該資產的时间仍是未知之数。 

 

海外法律及税务问题 

 

显然，如果合并所涉及的资产位于香港以外或所涉及的负债受海外法律管辖，则该合并也将存在海外法律问题。此外，即

使全部合并的公司均在香港注册，也可能存在海外法律问题。例如，如果一间控股公司或其子公司持有中国税收居民企业

的股权利益，则该项纵向合并很可能被视为中国税收居民企业直接或间接（视情况而定）转让股权，从而需要考虑中国税

收影响。 

 



鉴于上述内容，企业在考虑如何重组业务时，需要考虑商业因素、本地税務以及海外法律和税務影响等。附录部分简要概

述在一般情况下资产转让與不经法院的合并二者的利弊比较, 以供参考。 

 

结论 

 

新条例引入了不经法院的合并，该合并作为一种简化的法定程序，可以降低集团内部重组的成本。但是，在欠缺税务局发

出的任何指引的情况下，该合并方式的税务处理存在很多税务风险。这些税务风险可能会成为企业重组一项显注的成本，

并大大抵消新条例下简化和减低企业重组成本的目标。然而，正如上述分析，我们认为有合理的理据, 支持不经法院的合

并应以免税合并的方式进行。如果此种经简化的合并方式, 在不产生税务风险的情况下得以实现，那么我们相信不经法院

的合并届时将更为普遍, 成为集团内部重组的有效方式。 

 

我们欢迎引入不经法院的合并, 用以简化集团内部重组的程序和减低重组成本。同时，我们期待税务条例有所修订, 或税

务局颁布相关析义及执行指引, 使合并下的税务处理得以明确, 从而确认我们上述对认同免税合并的理据。 

 

 

 

 



附录 

 

一般而言, 与集团内部资产转让相比，不经法院的合并是更好的企业重组方式吗？ 
 

优点 缺点 

(1) 按上述分析, 不经法院的合并可被确认为非属于税务

上的转让或处置，因此，无需缴纳利得税或印花税。

此外，每间合并公司的税务亏损可以由合并后存续的

公司加以利用。 

(1) 不经法院的合并须符合偿付能力测试，每间合并公司的

董事需要申报公司的偿付能力，且不经法院的合并须经

股东同意, 但一般而言集团内部的资产转让并不用符合

这些条件。 

(2) 法律成本得以减少，需要较少的法律文件，例如财产

转让便无需转让协议契。 

 

(2) 不经法院的合并仅适用于同一集团内的全资附属公司的

内部重组。但若直接转让香港股票或物业, 便没有股权

关系的限制, 只要符合印花税宽免条款（印花税条例第

45 条）的要求, 集团内相联公司之间的香港股票或物

业转让也可获印花税豁免。 

(3) 通过简化集团内部公司的数目，提高运营效率。 (3) 即使依照不经法院的程序，实施合并过程也至少需要 6

周。但集团内部资产转让可能需时较短。 

 (4) 合并后的公司需要继承每间合并的公司的全部资产和债

务，包括业务风险和责任；但在资产转让方式下，购买

方可以仅认购资产。 
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如欲索取本文的电子版或更改收件人信息，请联络陆颖仪 Wandy Luk (wanluk@deloitte.com.hk) 或传真至+852 2541 

1911。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

關於德勤全球 

Deloitte （“德勤”）泛指德勤有限公司（一家根據英國法律組成的私人擔保有限公司，以下稱 “德勤有限公司”) ，以及其一家或

多家成員所。每一個成員所均為具有獨立法律地位的法律實體。請參閱 www.deloitte.com/cn/about 中有關德勤有限公司及其

成員所法律結構的詳細描述。 

德勤為各行各業的上市及非上市客戶提供審計、稅務、企業管理諮詢及財務諮詢服務。德勤成員所網絡遍及全球逾 150 個國

家，憑藉其世界一流和優質專業服務，為客戶提供應對最複雜業務挑戰所需的深入見解。德勤擁有約 200,000 名專業人士致

力於追求卓越，樹立典範。 

關於德勤大中華 

作為其中一所具領導地位的專業服務事務所，我們在大中華設有 22 個辦事處分佈於北京、香港、上海、台北、成都、重慶、

大連、廣州、杭州、哈爾濱、新竹、濟南、高雄、澳門、南京、深圳、蘇州、台中、台南、天津、武漢和廈門。我們擁有近

13,500 名員工，按照當地適用法規以協作方式服務客戶。 

關於德勤中國 

德勤品牌隨著在 1917 年設立上海辦事處而首次進入中國。目前德勤中國的事務所網路，在德勤全球網路的支援下，為中國的

本地、跨國及高增長企業客戶提供全面的審計、稅務、企業管理諮詢及財務諮詢服務。在中國，我們擁有豐富的經驗，一直

為中國的會計準則、稅務制度與本地專業會計師的發展貢獻所長。  

 

 

本文件中所含資料乃一般性信息，故此，並不構成任何德勤有限公司、其成員所或相聯機構(統稱為 "德勤網絡")提供任何專業

建議或服務。在做出任何可能影響自身財務或業務的決策或採取任何相關行動前，請諮詢合資格的專業顧問。任何德勤網絡

內的機構不對任何方因使用本文件而導致的任何損失承擔責任。 
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